
II. INTEGRATION HABITUELLE 28/02

Ericey
ANALYSE2

the fond. > 8 GC"([a,b]Idema e =>I(x= =Sif(t)dt *x=[a,b]

pourle calcul pratique!
Pour In dif.*Integral de Riemann alas IcC"(Ja,bl) etI'(x) =f(x)

Def:Une fonction f:La,b] -> R estune fonction en escalier, s'ilexisteune division de [a,b),
a =Go - G, ... Tam An= b, pour en neN* t.g. 8 sai,aitet=Cite E R

Exples: 1) f:RxR, x=E(x) 2) f(x) = E 1 x=[0.1[ f: [0,2) -> IR
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Def:Soit8:[aib] -> Heune fonction en escalier (comme ci-dessus),
Alors un définit: b

!fixdx ==ECi(ain-ai)

Def:1) 8:[a,b] - R rest Riemann- Intégrable (RI), si FEx0 Jfens.e,Een escalier t.q,
a) e=fE
b) S"(E(x) - exx)dx -E
a) Soit f R.I. sur Laib]. Sfaxde= Sexe de GESE(xde)

Ramme:1) f.g:(a,b] => RY +.q.f(x) =g(x), Ruppel:l'inégalitetriangulaire.

alors?"f(xdx =g(x) dx Xx,y =R:(x+y) =(x) +(y) x+y
a

y
(plus généralementFx,y eIR:X

-

1x+yll (11x1 +(1y1)

**robe amples:1) J.COM i, xxet R.I (u. examine*) en particulier

elle n'estc) f: (0,1] - R, xx[] sixeQ ↓
pas continue.si xQ

Thun:(Fondamental d'Analyse):implique
que 13 exl=0, x =[0,1) Alors f

2) E(x) -1 -- riestpas RI.

1) Soit 8e (o([ab3) etI(x) =
=Sf(t) dtfx=(a,b]

alors Ie C' ([a,b]) etI'(x) =f(x) Xxc Ja,b2.

2 Si Fe C(Ja,bI) t.g. F(x) =f(x) XxcJabt

alors Sf(x)dx =F(b) - F(a)



Prop:1) Sy(xdx=(f(xdx +/f(xdx, fceJabS.
2) f: [a,b]-R continue en morceau estRI.

+3 - 3-
Exple:f:[0.13-- R, xx x dx Em F(1)-F(0) =1 alors, p.e. F(x) =2 +3, F=f

Nomenclature/Notation:
1) F(b) - F(a) =(F]=[F(x) =(F(x)

=a Rq:F, G eC (Ja,bl) t.q. F =G
alors J cEIR t.g. F(x) =G(x) +c

2) Chaque foncto F, t.g. F'=f estappeléune primitive (de f). AxeJaibl.

3) Notation poursemble des primitives d'une fonctif (("([ab)):(f(x)dx
=ff(x)dx +c

3Sexax={fdt +c, ce[ab]. CEIR Sycxidx/fctdt pour ce [ab]
c'estune notation utile mais aussidangereuse:Seos x dx =sit+h trigous in

ajouteravecSsin x dx =ifx+3 +0 cettenotation.
=>0 =3 ↑2=C- 3 - mais on

(2C =C =C+3 etc.) note cette constante de nouveau 2.

Rappel:TAF f=C" ([a,b3) est D(Ja,bi) :
alors]ceJa,bI t.g. f(bf(a) =f(x) a ce de

Thrm:de la Moyenne:
8Eco(lais), alors ce Jabt tg.S-gabe

cad F=f
Preuve:SoitFune primitive de f, (Iselon le thun. fond, F(x) =I(x)) etaussiE =C'(ba,b[)

fract C1.:dev. etcontinue. c&"(Ja,bt)
↓ -Sfxdx =F(b)-F(a), alors a S"f(xdx-F(b)-F(a) c. -fb -a

Philosophie(thusFordcatueriededérivationfer
a une pour l'intigrationet

Preuve:1."(f(x + 3guildx ="F'(x) +3xx)dx
=

("(F+3G)(x) dxI
=>[F +3G] =F(b) +3G(b) - F(a) - 3G(a) =
=S(xdx +3./g(x)dx ↑



2) (F.G)=FG +F.G'

Règle de Leibnic > I.P. P.

3)(F(y(x)))=F((y(x).y(x) -> CdV changentde Variable

Thum:(intégration par parties I.P.P.)
Soitw.v=C ([a.b]) alors

b b
- x v'(xdxSu(x). vix)dx =[u(x).v(x)u S
--
primitive de -

off=(o((a,b]).g =C"(3a,bd) - ("([a,b3)
etFune primitive de 8 Sf(xg(xdx =[F.g] - (Exg(xdx
Preuve:

1) "OU" changement de rotation:M= F, v =g

a)aixrcxdx=SPacx.rix) - ex-viex) dx =f"(acx).vex)'dx -acx.vixdx
A a

Rq:Methode pour calculer "fixidx, consiste de [cx1.vx ↑

1) f(x)=f(x).fax) Cetensuitees I
2) On connaitune primitive dure de deux fans. p.e. Fi(x) t.g. Fi=f(-Fi(x) =m(x)

*
B!! =3Smx.vex dx estsit plus simple que "Ncxvxdx=ffixdx.

Exples: 1) S1. lu(x) dx
↓

-ii)

P. (x.Mx-(( =x.h(x) - x +2 =x(h(x) -1) +c

e

fication
s

plus simple!

↓)
petit"c", une

aste

spécifique

Sen(x1dx =[xencx) - x +] =(3h(z) +y- (2en(e) - 2 +x)
=In (27) - 1 - h(4)
=en (2) -1



a) In:=S'ae dx

*

ds l'autre sens,xd
z
changer *

-[xe:dx=e-n. In
alors on a une récurrence

In =e - n. In- 1

Io =Se dx =[eY!=e -

p.ex. Pour I2
=

e-2.11 =
- e +2I =- e +2(e - 1) =e-2
- -

e-Io


